

В отсутствие четкой национальной политики перед властными структурами региона встает сложная проблема взаимоотношений с национальными и исламскими организациями. Ислам и национализм являются противоположными по сути идеологиями. Очень важно найти оптимальное равновесие между этнической, гражданской и религиозной составляющей идентичности северокавказских народов.

#### *Литература*

1. Шильтбергер И. Путешествие Иоганна Шильтбергера по Европе, Азии и Африке с 1394 по 1427 год // Кавказ: европейские дневники XIII–XVIII веков. Выпуск III. Нальчик: Изд. М. и В. Котляровых, 2010.
2. Карпини П. История монголов // Кавказ: европейские дневники XIII–XVIII веков. Нальчик: Выпуск III. Изд. М. и В. Котляровых, 2010.
3. Барбаро И. Путешествие в Тану // Кавказ: европейские дневники XIII–XVIII веков. Выпуск III. Нальчик: Изд. М. и В. Котляровых, 2010.
4. Интериано Д. Быт и страна зихов, именуемых черкесами. Достопримечательное повествование // Адыги, балкарцы и карачаевцы в известиях европейских авторов XIII–XIX вв. Нальчик, 1974.
5. Бларамберг И. Историческое, топографическое, статистическое, этнографическое и военное описание Кавказа М., 2005.
6. Хан-Гирей. Записки о Черкесии. Нальчик, 1978.
7. Адаты горских народов. Выпуск IV. Нальчик: Изд. М. и В. Котляровых, 2010.
8. Дарчиева С. В. Северокавказские депутаты Государственной Думы России (1906–1917 гг.) Владикавказ, 2006.
9. Исрапилов С. Никто из ниоткуда [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://left.ru/2008/9/>.
10. Курбанов Р. Мусульмане Северного Кавказа в поисках утраченной идентичности: между джихадизмом и умеренностью [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://libbabr.com>.
11. Великая Н. Н. Казаки Восточного Предкавказья в XVIII–XIX вв. Ростов-на-Дону, 2001.
12. Попко И. Д. Терские казаки со стародавних времен. Вып. 1. СПб, 1880.
13. Политический словарь [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://enc-dic.com/politic/Calikov-Ahmed-Ahmet-Tembulatovich-5161/>.

УДК 94 (470.63)

**Пархоменко Владимир Валерьевич**

## **Г. А. ЕМАНУЕЛЬ У ИСТОКОВ РАЗВИТИЯ КУРОРТНОГО РЕГИОНА КАВКАЗСКИХ МИНЕРАЛЬНЫХ ВОД**

*В статье исследуется роль генерала Г. А. Емануеля в развитии курортной зоны Кавказских Минеральных Вод на начальном этапе своей истории. Анализируются перспективы региона, как курорта, в современной России. Изучается вклад Г. А. Емануеля в культурное обогащение региона.*

*Ключевые слова: Кавказские Минеральные Воды, курорт, Северный Кавказ, культура, Емануель, Бернардацци.*

**Parkhomenko Vladimir V.**

### **G. A. EMANUEL AT THE BEGINNINGS OF THE DEVELOPMENT OF THE RESORT REGION CAUCASIAN MINERAL WATERS**

*In this article examines the role of the general G.A. Emanuel in the development of the spa zone of the Caucasian Mineral Waters at the initial stage of its history. Analysis of the prospects of the region, as a resort, in modern Russia. Research the contribution of G.A. Emanuel in cultural enrichment in the region.*

*Key words: Caucasian Mineral Waters, the resort, the North Caucasus, culture, Emanuel, Bernardazzi.*

Кавказские Минеральные Воды являются крайне важным регионом Российской Федерации. Правительство РФ уделяет проблемам территории КМВ значительное внимание. Так, согласно государственной программе «Развитие Северо-Кавказского федерального округа» [1] на период до 2025 года, в регионе КМВ планируются к осуществлению инвестиционные проекты по реконструкции действующего санаторно-курортного комплекса, строительству современного туристско-рекреационного кластера и объектов индустрии развлечений. В стратегии социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа подчеркивается уникальность и разнообразие природно-климатических ресурсов территории Кавказских Минеральных Вод. «Кав-

казские Минеральные Воды располагают уникальным сочетанием бальнеологических ресурсов – минеральными питьевыми водами, термальными водами и лечебной грязью» [2].

Стоит подчеркнуть, что ключевым отличием курортов КМВ от европейских курортов и курортов мира является то, что на Кавказских Минеральных Водах можно получить комплекс услуг, в том числе грязелечение, лечение минеральными водами и рекреационную терапию. Однако, к примеру, курорты Чехии, в отличие от КМВ, имеют мировую известность. И основным фактором успеха чешских курортов является развитая, соответствующая мировым стандартам курортная и туристическая инфраструктура, которая поддерживается за счет инвестиций, в том числе иностранных. Тот факт, что в рекреационный, туристический сектор экономики края КМВ прямые иностранные инвестиции не привлекаются, наносит ущерб экономике региона. Хотя, бальнеологические и рекреационные ресурсы, расположенные в регионе Кавказских Минеральных Вод, значительны, что дает потенциал для развития делового, экологического, рекреационного, экстремально-го отечественного и международного туризма на высоком конкурентном уровне на далекую перспективу. Своебразной «иностранный инвестицией» в становлении и развитии региона являл собой в начале XIX в. Георгий Арсеньевич Емануель.

Георгий Арсеньевич Емануель (Эммануэль) появился на свет в г. Вершице, Австро-Венгрия. Серб по происхождению. Его предок Мануил в начале XVIII в. проявил себя в составе армии Австрийской империи в Австро-Турецкую войну (1716–1718 гг.) За это его наградили титулом обер-князя, и закрепили титул потомственно. В трудные для семейства времена отец Г. А. Емануеля по-дал австрийскому правительству прошение о выделении дополнительных финансовых средств, но ответа не было. Спустя год Георгий Арсеньевич поступил на службу к российскому государю.

На Северный Кавказ прибыл Г. А. Емануель 23 сентября 1826 г., Николай I назначил генерала Эммануэля командующим Кавказской линией, Черномории и Астрахани. Вскоре вышел указ о назначении Г. А. Эммануэля начальником Кавказской области [3], областное управление которой находилось в г. Ставрополе.

В полномочия начальника Кавказской области входило обеспечение безопасности, работы по обеспечению порядка и благоустройству территорий, входящих в Кавказскую область, в том числе Кавказских Минеральных Вод. Работа на Северном Кавказе бросала постоянные вызовы начальнику области. От Емануеля требовалось проявление гибкости и умения подстраиваться под меняющиеся обстоятельства, происходившие вследствие миграционных процессов, колонизаторской деятельности, частых военных действий. Несогласованность действий гражданских и военных лиц, путаница в распределении функций административной сферы и иерархической системе приводила к конфликтам на местах и локальному хаосу в организации ведения дел по благоустройству области.

У Георгия Арсеньевича была еще одна особая миссия. Ему поручено было взять ведение дел по развитию Кавказских Минеральных Вод под особый контроль. Правящая верхушка Российской империи видела перспективы в регионе КМВ, недаром и в настоящее время региону уделяется особое внимание со стороны властей. Понимая важность транспортной системы для развития торговли, перемещения военных подразделений, Емануель стремился к созданию качественных дорог во всем регионе. Прокладка новой дороги Ставрополь–Пятигорск позволяла увеличить скорость перемещения между городами. Период управления Г. А. Эммануэля считается важной вехой в развитии инфраструктуры в регионе КМВ.

Информация о лечебных свойствах минеральной воды на КМВ быстро распространялась среди жителей Российской империи. Это стало возможным, благодаря офицерам и солдатам российской армии, испытавших на себе благотворное влияние лечебной воды. Переезжая с места на место, они распространяли сведения о целебных свойствах минеральных вод. Российская Академия наук для изучения данной информации присыпала на КМВ комиссию из своих ученых, которые подтвердили целебные свойства минеральных вод в регионе. В 1803 г. «Горячие воды» (поселок возле будущего Пятигорска) и «Кислые колодцы» (Кисловодск) были признаны курортной местностью государственного значения.

Освоившись в должности начальника Кавказской области, Г. А. Емануель принялся исполнять указ императора от 6 февраля 1827 г. на учреждение «Нового окружного города при Горячих водах» [4]. Интересные данные существуют о рассматриваемых Емануелем вариантах названия нового города. Сохранились три варианта, с резюме, генерала Г. А. Емануеля по наименованию населенного пункта. Из-за того, что новый город должен был взять на себя функции прежнего окружно-

го города Георгиевска, то, по мнению Емануеля, «нужно было бы дать ему наименование Новогеоргиевск». В то же время будущее курортное место находилось под охраной военного гарнизона Константиногорской крепости, следовательно, возможным было название курорта – Константино-горском. Третий вариант связан с названием горы Бештау «образующейся в остроконечных пяти холмистых вершинах, известной по древним русским летописям под названием Пятигорска» [5].

Погружаясь все больше в административную работу, генерал Г. А. Емануель для исполнения указа императора создал особый Комитет на водах [6]. В состав комитета вошли: архитектор Иван Карлович (Джованни) Бернардацци (1782–1842) и член Строительной комиссии подполковник А. И. Якубович (1792–1845). Комитету вменялось в задачу срочно нанести на карту территории возле поселения Горячих вод, запланировать место для нового города, с отображением в планировке площадей, кварталов и улиц. Определить места для казенных зданий, земского суда, казначейства, двух частных управ, городской полиции, тюрьмы городской думы и словесного суда, церквей. Ко всем этим запланированным постройкам поручалось подготовить сметы и эскизы.

Краевед г. Пятигорск Галина Шевченко написала по этому поводу: «...18 февраля 1830 г. утвержден план развития Пятигорска, его автором был архитектор Джузеппе Бернардацци. Центральное место в нем занимали казенная гостиница «Ресторация», Дом неимущих офицеров военного ведомства в Цветнике – сначала в два этажа, позже в три, Дом неимущих офицеров генерал-майора А. П. Орлова на Царской улице» [7].

Командующий Кавказской линией и начальник Кавказской области Г. А. Эммануэль внимательнейшим образом изучал проекты своих предшественников. И если проект нравился, он видел в нем перспективу для развития курортного региона КМВ, то давал ход работам. План, составленный еще при П. Д. Горчакове, по строительству ванн у Николаевского минерального источника, осуществлен Г. А. Емануелем. Четыре ванны построены в 1828 г., еще 12 созданы в 1831 г. Постройка включала водоотводные трубы и каменное водохранилище. Но сооружение ванн при Николаевском минеральном источнике не обошлось без неприятностей. В связи с недостатком финансирования строительство замораживалось на время, и было осуществлено поэтапно. Стойматериалы закупались как во внутренних губерниях Российской империи, так и у горских народов [8]. Тем самым способствуя развитию торговым отношениям между военной администрацией области, русскими переселенцами и северокавказскими народами. Нынешнее здание дошло до наших дней под названием Лермонтовские ванны.

В первый свой приезд на Горячие воды в 1827 г. Эммануэль заметил недостаточное количество зеленых посадок и участков, где могли бы отдыхать люди, приезжающие на КМВ. Г. А. Емануель распорядился создать широкую аллею на главной улице поселения. Можно сказать, что Г. А. Емануель не только стратегически мыслил в отношении Кавказских Минеральных Вод, но и не оставлял без внимания, казалось бы, такие «мелочи» в глобальном понимании стратегии развития региона.

Становление Пятигорска в качестве курортного города набирало обороты. В рапорте [9] Георгия Арсеньевича отмечено, что строительство дома для неимущих офицеров будет осуществляться из пожертвованных генералом Орловым денег. Были построены колонны, своды. Оборудован грот с аллеями со стороны Николаевских (Лермонтовских) ванн. Вдоль аллей посадили с двух сторон деревья акаций и кусты роз. Как отмечено в рапорте, розы завезены из сада помещика Скоржинского. Примечательны сведения, упомянутые в конце рапорта, о подготовке Строительной комиссии к сбору материалов для сооружения храма Эолы. Можем признать, что постройка дома для неимущих офицеров, была не только проявлением заботы о разорившихся офицерах, благотворительным жестом. Здание отлично вписывалось в общий план застройки города, стало его украшением, и несмотря на свою благотворительную функцию, привлекало внимание своим красивым внешним видом отдыхающих и лечащихся на курорте.

Не меньшую роль в архитектурном балансе города должно было играть здание Ресторации. Проект, созданный архитектором И. И. Шарлеманем, был создан еще при генерале А. П. Ермолове, свою реализацию получил уже при Г. А. Емануеле. Постройка изначально предназначалась для отдыхающих и лечащихся на КМВ. Планировалось, что люди будут получать за небольшую плату комнату для ночлега и еду, в соответствии с назначенной врачом диетой. Братья Бернардацци, получив одобрение Г. А. Емануеля, доработали план И. И. Шарлеманя и приступили к работе. Черновой вариант проекта составлен Джованни, а конечный – Джузеппе. Он и являлся ответственным за

проект. После сооружения основного здания, добавлены еще два флигеля, боковые крылья к основному зданию, места для обслуживающего персонала, комнаты для сдачи постояльцам [10]. Гостиница стала одной из основных достопримечательностей Пятигорска. Предоставляла отдыхающим недорогие и комфортные комнаты, флигели. В январе 1943 г., при освобождении Пятигорска от оккупации, здание сильно пострадало от пожара. Капитальный ремонт был произведен в 1953–1955 годах по проекту зодчего И. Г. Шамвицкого. При этом архитектурный облик здания был несколько изменен. Здание было расширено и увеличено, сделаны новые стены, карнизы и части колонн. Ныне там располагается Пятигорский государственный научно-исследовательский институт курортологии.

Г. А. Эммануэль способствовал созданию почтового сообщения между Георгиевском и Пятигорском. В письме Эммануэля к министру внутренних дел Российской империи Д. Н. Блудову [11] сообщалось об учреждении почтового сообщения. Которое должно было служить целям не только собственно почтовым, но и для развития транспортной системы в целом и торговых отношений в регионе. Поставлены курьеры в указанных городах, чтобы осуществляли «...гоньбу прямо от одного до другого города без перемены». Для обеспечения бесперебойного почтового сообщения были заключены контракты на три года с ответственными лицами. Впоследствии в Пятигорске появились дополнительно еще четыре пары лошадей. Они предназначались для проезда чиновников и «другого звания людей», отправляющихся по личным или государственным делам. Как видим Емануель заботился о хорошо организованной почтовой и транспортной системе сообщения между городами КМВ, служащей целям как государственным так и частным.

По поручению Г. А. Емануеля Дж. Бернардацци в 1830 г. соорудил на горе Машук тумбу-обелиск. Посвящен обелиск восхождению на гору персидского принца Хозрев-Мирзы. Также в честь военно-научной экспедиции на Эльбрус 1829 г., проведенной лично под командованием Емануеля, братья Бернардацци построили Гrot Дианы. К концу осени 1830 г. постройка грота завершена. Грот Дианы располагается недалеко от Лермонтовских ванн, между ними сооружены тропы и аллеи, украшенные цветами. Можно говорить, что генерал Емануель положил начало обретения регионом Кавказских Минеральных Вод исторических памятников.

К сожалению, в настоящее время некоторые памятники культурного и природного наследия, в том числе «Грот Дианы», представляют собой печальное зрелище. Грот подвергается актам вандализма, в итоге место загажено и захламлено мусором, просто необходимо принимать меры по защите, охране и облагораживанию исторических достопримечательностей в регионе КМВ.

Красочное описание изменений, произведенных за короткий срок при Г. А. Емануеле, и своеобразную оценку деятельности по развитию курортного региона дал великий поэт А. С. Пушкин в своем произведении ««Путешествии в Арзрум во время 1829 г.». Поэт писал: «Из Георгиевска я заехал на Горячие Воды. Здесь нашел я большую перемену. В мое время ванны находились в лачужках, наскоро построенных. Источники, большую частью в первобытном своем виде были, дымились и стекали с гор по разным направлениям, оставляя по себе белые и красноватые следы. Мы черпали кипучую воду ковшиком из коры или дном разбитой бутылки. Нынче выстроены великолепные ванные дома. Бульвар, обсаженный липками, проведен по склонению Машука. Везде чистенькие дорожки, зеленые лавочки, правильные цветники, мостики, павильоны. Ключи отделаны, выложены камнем, ...везде порядок, чистота, красота» [12]. Как видим преобразования, произведенные под руководством Г. А. Емануеля за небольшой промежуток времени, восхитили даже великого поэта России.

Генерал Г. А. Емануель считал, что если Российская империя признала зарождающийся лечебно-курортный регион КМВ территорией особого значения, то поселения должны отличаться не только лечебными минеральными водами, но и великолепным архитектурным ансамблем, культурными достопримечательностями и местами для отдыха. Г. А. Емануель, находясь у истоков зарождения курортного региона Кавказских Минеральных Вод, внес неоценимый вклад в его развитие.

#### *Литература*

1. Государственная программа Российской Федерации «Развитие Северо-Кавказского федерального округа» на период до 2025 года [Электронный ресурс]. URL:[www.stavinvest.ru/?page=Strategiya-SKFO](http://www.stavinvest.ru/?page=Strategiya-SKFO)
2. Стратегия социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа до 2025 года [Электронный ресурс]. URL:[www.stavinvest.ru/?page=Strategiya-SKFO](http://www.stavinvest.ru/?page=Strategiya-SKFO).
3. Голицын Н. Б. Жизнеописание генерала от кавалерии Емануеля. М., 2004.

4. ГАСК, ф.79.,оп. 1., д. 425. Л. 6–7 об.
5. РГИА, ф.1263., оп.1, д. 660. Л. 662–663.
6. ГАСК, ф.79.,оп. 1., д.478.Л. 3–4 об.
7. Шевченко Г. А. На земле предков. Пятигорск, 2002. С. 62–63.
8. Клычников Ю. Ю.Российская политика на Северном Кавказе (1827–1840 гг.). Пятигорск, 2002.
9. ГАСК, ф.79, оп.1, д.482. Л.78–79.
10. Скрипник А. В. Деятельность генерала Георгия Арсеньевича Емануеля на Северном Кавказе (1826–1831 гг.): дис. ... канд. ист. наук. Пятигорск. 2005.
11. ГАСК, ф.79, оп.1, д.483. Л. 5.
12. Пушкин А. С Сочинения в 3-х томах. М., 1987. С. 374.

УДК 94:31 (470.63)

Покотилова Татьяна Евгеньевна

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ В РЕШЕНИИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ДОРЕВОЛЮЦИОННОГО СТАВРОПОЛЯ

*В статье исследуется процесс становления и содержание благотворительной практики в г. Ставрополе в XIX – начале XX вв. как фактора, во многом влиявшего на решение ряда проблем муниципальной жизни.*

*Ключевые слова:* благотворительность, г. Ставрополь, отечественная система общественного признания и частной благотворительности, проблемы муниципальной жизни, общественные благотворительные организации.

**Pokotilova Tatyana E.  
CHARITY IN SOLVING MUNICIPAL PROBLEMS OF STAVROPOL  
IN PRE-REVOLUTIONARY PERIOD**

*This article is devoted to the investigation of the process of formation and content of charitable practice in Stavropol in XIX – early XX centuries as the factor largely influencing the solution of a number of problems of municipal life.*

*Key words:* charity; Stavropol; the system of public and private charity in Russia; problems of municipal life; public charity organizations.

Предметно исследуя в течение многих лет различные аспекты истории отечественной благотворительности [28; 29] в опоре на методологии социального познания М. Вебера, З. Дюркгейма, П. Сорокина и К. Маркса, автор выявила прямую связь между мотивационной основой благотворительности и механизмом реализации целей социальной нравственности. Ведь уже первобытный человек, как член первобытного социума, имел двоякое побуждение к действиям: с одной стороны, – сохранять свое биологическое «я» в качестве отдельной особи, с другой, – в качестве члена коллектива, – нести все его тяготы и приносить жертвы, чтобы с его помощью выживать и пользоваться другими преимуществами жизни в обществе [29, с. 11–12].

Более того, – по мере усложнения общественных связей благотворительность, как значимый социокультурный феномен, закономерно приобретает статус объекта взаимоотношений основных звеньев социальной структуры на всем протяжении общественной истории и становится неотъемлемой частью политической культуры, совмещающей в себе функции политической структуры и компонента культуры. А ведь именно политическая культура является одним из тех факторов, что определяют пути, темпы и специфику развития государства, поскольку представляет собой сложный комплекс идей, принципов, стереотипов, традиций, в центре которого стоит государство с его влиянием на все сферы жизни общества и широким спектром внутренних и внешних факторов.

При всей традиционной автократичности российской власти государство, создавая и контролируя, в качестве социального института и института публичного права, отечественную систему социальной помощи, не только не отвергало участия в ней отдельной личности, но и всячески привлекало и поддерживало общественные усилия в благотворительной сфере.

К моменту начала активного гражданского освоения территории степного Предкавказья феномен отечественной благотворительности имел длительную и насыщенную разномасштабными собы-